

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Jueves 7 de Enero de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.099

OPTIMISMO CONVENCIONAL.

El que manifiesta el gobierno por las noticias que comunica el general Weyler, dando por pacificado a Pinar del Río, y prometiendo que en breve estarán también en paz las provincias de la Habana, Matanzas y Las Villas, debe ser un optimismo de circunstancias que esconda algún propósito todavía no bien definido.

Peró, aun en el caso de que los hechos correspondieran a los anuncios del general Weyler, y en efecto, antes de las aguas de Abril ó Mayo estuviera pacificado todo el territorio comprendido entre la trocha del Júcaro y la parte más occidental de la isla, siendo la ventaja indudablemente satisfactoria, no debe dar motivo, sin embargo, para consecuencias exageradas.

En la última guerra, los rebeldes no pasaron nunca de Las Villas; permanecieron libres Matanzas, la Habana y Pinar del Río, y sin embargo, la campaña duró diez años.

Admitidos los sucesos que promete el general Weyler, sería dudoso que continuando la insurrección en el centro de la isla y en el departamento oriental; bajo el peligro de que pudiera reverdecer en los territorios pacificados, sería dudoso que pudiera retirarse de la isla un solo soldado, continuando la carga, bajo el punto de vista económico, en las mismas condiciones que ahora.

Habría, por lo menos, que seguir mandando hombres para cubrir bajas, y que tener disponibles los dos millones de pesetas diarios que próximamente cuesta la guerra, según se presume, porque a ciencia cierta no es posible saber cuánto se gasta.

La cuestión de los recursos debería preocupar muy hondamente al gobierno, para apreciar el problema cubano y para procurar una solución próxima.

El producto del último empréstito casi puede considerarse agotado, y más con la ilegal medida de haber segregado unos cuantos millones para el pago de sus intereses y amortización, cuando solo ha debido y debe emplearse aquel producto en atenciones de la guerra.

¿Vamos a volver al sistema de las pignoraciones, utilizando las Cubas liberadas?

También este recurso tiene su límite, con la circunstancia, además, de que puede forzar de un modo peligroso la circulación de billetes.

Parecía natural, en estas circunstancias, y ante las graves complicaciones que pueden sobrevenir, que el gobierno tuviese estudiado un plan de recursos, y que para su examen y sanción reuniera las Cortes.

Como dice juiciosamente *El Tiempo*, comprometerá el gobierno la situación de nuestro primer establecimiento de crédito en esa empresa sin fin de mandar millones y millones de pesetas a Cuba, para gastar 50 mensuales sosteniendo la guerra más costosa y de más lujo que se ha hecho nunca en el mundo?

¿Cómo se nutrirá el presupuesto ordinario de la Península con una merma anual de 63 millones de pesetas en Aduanas, que produce ya un déficit inicial en el ejercicio de más de 100 millones de pesetas?

Todo se va aplazando; todo se va dejando para el día de mañana; se sale del momento como se puede, y la verdad es que corremos el riesgo de que surja en el momento menos pensado una situación preñada de peligros y tempestades.

El gobierno, por lo visto, abriga el propósito, si las circunstancias no lo impiden, de abrir lo más tarde posible las Cortes, para atropelladamente obtener lo que proponga.

Peró siempre seguirá en pie el pro-

blema pavoroso de una guerra que es necesario concluir en un breve período, si no se quiere la total ruina del país.

EL SOLDADO EN CUBA

La alimentación y el vestuario.

Según noticias que tiene el *Heraldo* por autorizadas, la ración de etapa se reduce generalmente a tocino y arroz crudo, con una cierta cantidad de galleta. Cuando se consigue carne, confeccionase con ella el rancho. Después de servido éste y de limpiar los Calderos, se hace lo que llaman *la tajada*, esto es, se cuece carne, cuyo caldo es conservado para el día siguiente. Si la fuerza continúa acampada, el caldo sirve para confeccionar el rancho de la mañana; pero si emprende la marcha, se hace con aquel caldo y un poco de galleta la sopa, que toman los soldados antes del café, repartiendo luego a cada hombre un pedazo de carne cocida, que es su alimento de por la tarde.

Rara vez se encuentra vino en el campamento. Otras veces se da la comida en dinero, por la imposibilidad de racionar a la tropa—imposibilidad justificada ó no justificada.—Entonces el soldado suele invertir el *prest* en malos alimentos puestos a su alcance por la codicia de vendedores sin conciencia, cuando no en alcohol de pésima calidad.

A esto hay que añadir la carencia casi absoluta de higiene. La tropa no puede vivir con el aseo corriente en Europa. Apenas dispone de prendas inferiores, y de las exteriores no tiene repuesto para cambiar cuantas veces sea necesario. El calzado es malo y no se renueva oportunamente.

Enfermo ya, el soldado sufre un verdadero martirio en la traslación al hospital. Si va desde Pinar del Río a cualquiera de los hospitales de la Habana, casi todos malos, tarda en llegar, cuando ménos, veinticuatro horas; algunas veces tres y cuatro días.

Habiendo demostrado la experiencia que es antihigiénico el traje de rayadillo, se pensó en sustituirlo, por otro de lana.

En Junio ó Julio del año anterior se constituyó una Junta de vestuario, presidida por el general Canebla, de la que formaban parte varios jefes de distintas armas y el comisario Sr. Blesa. Esta Junta practicó gestiones muy activas, abrió un concurso, hizo estudios comparativos, y trabajó hasta llegar a la elección de un tipo y a la fijación de un precio para el vestuario de Cuba. Cuando todo lo tenía dispuesto, parece que recibió aviso de la autoridad superior indicándole que suspendiera sus trabajos, porque ya el general en jefe del ejército de operaciones había contratado directamente el vestuario de aquellas tropas, creemos que con la casa Salvador, de Palma de Mallorca.

DECLARACIONES del Sr. Sagasta.

Nuestro estimado compañero en la prensa el Sr. Soldevilla ha visitado al señor Sagasta, consignando en *La Correspondencia* estas nuevas declaraciones:

—Que la situación política actual está llena de dificultades y aun de peligros, no hay para qué negarlo; sería candoroso el intentar lo contrario. Que la situación del gobierno es verdaderamente difícil y comprometida, es para todo el mundo de completa evidencia.

Como si fueran pocos los apuros que hacen difícil y apuradísima su vida, esta cuestión de la moralidad en Cuba, suscitada por los periódicos, ha venido a aumentar la gravedad de su situación, gravedad que, como ya he dicho, es extrema.

La actitud de los militares, contenidos solo por un laudable motivo de patriotismo, no es buena, ni mucho menos, para el gobierno.

Afortunadamente, la sensatez y el amor a la patria se han sobrepuesto en los militares a determinados propósitos, por más que estaban muy dolidos. Yo celebro y alabo su prudencia, y he contribuido a fomentarla cuanto he podido, pues en el mal no me gusta la reciprocidad, sobre todo si puede haber ni la sombra de un perjuicio para la patria.

El partido liberal no atizará nunca odios de clase, aunque de esto hubiera de venirle la posesión inmediata del poder.

De todo esto, en fin, resulta, que la situación del gobierno es malísima.

¿Qué solución hallar? Pues teniendo en cuenta que el partido conservador se encargó del poder, y así lo ha proclamado, para liquidar la cuestión de Cuba, debe cumplir lo ofrecido.

Si este gobierno no se halla en condiciones de hacerlo, puede formarse otro del mismo partido conservador que gobierne con estas Cortes y con el apoyo de Cánovas, puesto que entiendo que sin este apoyo no hay gobierno conservador posible.

De aquí que yo entienda que no es viable ni tiene condiciones de existencia ninguna otra clase de gobierno intermedio que no podría contar con el apoyo absoluto de las actuales Cortes, aunque ahora se dijese lo contrario.

En cuanto a encargarse del poder el partido liberal, ya he dicho repetidas veces, y ahora lo confirmo y lo ratifico, que no está la situación tan apetitosa, que haga desear el poder.

Repito que el partido liberal ni le apetece ni le desea; pero si las circunstancias exigiesen que lo tomara, le acepta-

ría, no faltaría a su deber para con la patria y con la monarquía, y estaría en su puesto para defenderlas a ambas.

La dificultad mayor para esto, son las Cortes, las cuales, si no prestaban su apoyo a un ministerio intermedio, menos se le darían a un gabinete liberal, que habría de necesitar una gran fuerza de opinión para resolver las gravísimas complicaciones que se avecinan y para resolver los conflictos pendientes, y sobre todo para hacer la paz que es lo que más urgentemente se impone, lo que es necesario a toda costa, siempre que se salve la integridad y la honra de la nación.

Tales fueron las manifestaciones del ilustre jefe del partido liberal; que no habló nada relativo a la cuestión de reformas, porque ya tiene manifestado repetidamente su criterio en este punto, ni tampoco de las operaciones militares en Cuba, por entender que, hoy por hoy, esto corresponde exclusivamente hacerse cargo de ello al gobierno.

TITULOS NOBILIARIOS

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir las siguientes reales cartas de sucesión:

En el título de vizconde de Manzanera a favor de D. José María de Hoyos y Vincent por cesión de su padre D. Isidoro de Hoyos y de la Torre, grande de España, marqués de Hoyos.

En el de duque de San Fernando de Quiroga, con grandeza de España, a favor de D. Nicolás Melgarejo y Melgarejo, por fallecimiento de su padre D. José María Melgarejo y Enseña.

En el de conde de la Unión a favor de D. Luis de Silva y Carvajal, por cesión de su madre doña María Luisa Carvajal y Dávalos, duquesa de San Carlos, marquesa viuda de Santa Cruz de Mudela.

En el de marqués de Viluma a favor de D. Pedro de la Pezuela y de la Puente, conde de Casa-Puente, por fallecimiento de su padre D. Manuel de la Pezuela y Ceballos.

En el de conde de Adanero a favor de D. Alvaro María de Ulloa y Fernandez Durán, por fallecimiento de su padre don Gonzalo María de Ulloa y Calderón.

Y en el de conde de la Mortera a favor de D. Ramon Manuel de Herrera y Herrera, por fallecimiento de su padre don Ramon de Herrera y Gutierrez.

FILIPINAS

Telegrama oficial.

Recluta de voluntarios.—Abono de haberes.—Economía.

Manila 6 (recibido a las 4'25 tarde).—Capitan general a ministro Guerra: Se han reclutado en Ilo-Ilo 500 voluntarios, que van a venir a campaña.

En Pampanga estoy organizando también voluntarios contra los rebeldes, y vendrán además de Ilocos Sur, Cagayan y el Abra.

Visayas paga los voluntarios. Como provincias pobres no pueden sostenerlos, fuégo a V. E. me autorice para abonarles haber del soldado, raciones y pluses mientras dure campaña.

Esto es más económico que traer fuerzas de ésa.—Polavieja.

El ministro de la Guerra, tan pronto como recibió el anterior telegrama apresuró a conceder al general Polavieja la autorización que solicitaba para abonar a los voluntarios haber del soldado, raciones y pluses mientras dure campaña.

El «Isla de Luzon».

En vista de prestar servicio en la armada el transporte *Príncipe de Gales*, ha ordenado el señor ministro de Marinn que el crucero *Isla de Luzon* salga inmediatamente a reforzar la escuadra de Filipinas.

El citado transporte le reemplazará en el servicio que tenía encomendado en la Península.

Martirio de un fraile.

En una carta que desde Manila dirigen a *La Epoca*, se refiere el horrible martirio sufrido por el reverendo padre fray David Varas, cura párroco del pueblo de Hermosa (Bataan).

Los asesinos comenzaron por quitarle los hábitos, después le cortaron las manos, y echándole una cuerda al cuerpo, le arrastraron a más de un kilómetro del pueblo, desangrándose y sufriendo varios insultos y golpes de sus verdugos.

Cortáronle después ambos pies, y además algunas de aquellas fieras probaron sus bolos en el cuerpo de su víctima, concluyendo por cortarle el cuello lentamente; y como alguno les incitase a que acabaran pronto con él para no hacerlo sufrir tanto, respondió cínicamente uno de los asesinos que ya que los frailes predicaban el exterminio de los judíos, justo era exterminarlos a ellos también.

El padre Varas murió en medio de espantoso sufrimientos. Los rebeldes mutilaron el cadáver, separada la cabeza del tronco, arrojaron éste a un barril destinado a baño de carabaos, y colgaron la cabeza en un árbol.

PERIÓDICOS DENUNCIADOS

El Sr. Reparaz.

Una comisión de la junta directiva de la Asociación de la Prensa ha visitado ayer al Sr. Reparaz en la Cárcel Modelo, ofreciéndose a él incondicionalmente para todo aquello en que pueda necesitarse.

El Sr. Reparaz ha agradecido mucho este acto cariñoso de la Asociación de la Prensa.

El Sr. Reparaz fué también ayer visitado por muchas personas de todas clases, que acudieron a la prisión celular deseosas de saludar al distinguido escritor.

También recibió el Sr. Reparaz un crecidísimo número de cartas y telegramas de felicitación.

El *Día*, hablando de estas visitas, dice:

«Hoy, las muchas personas que han ido a la Cárcel-Modelo a visitar al distinguido escritor, han observado que un empleado del establecimiento les ha preguntado los nombres para consignarlos en un libro.

«Estodícese que se ha hecho para impedir que vayan militares, como han ido los pasados días, a saludar al Sr. Reparaz.»

FAMILIA AXFISIADA

Anoche ocurrió una sensible desgracia en una guardilla de la casa núm. 3 de la ronda de Valencia.

A las nueve y media de la noche, las personas que transitaban por aquellos lugares oyeron voces desesperadas en demanda de auxilio, que partían del tejado de la citada casa.

Subió el portero, y como la puerta de la guardilla estaba cerrada, un cerrajero franqueó la entrada de orden de la autoridad, encontrando sobre una cama el cadáver de un hombre.

Próximo a la puerta de entrada al cuarto se hallaba una mujer casi en estado agónico, y no muy lejos de ésta una muchacha y un niño en estado bastante grave los dos.

Conducidos al hospital Provincial la mujer llamada Josefa Vazquez, de cuarenta años de edad, y sus hijos Amparo y José López Vazquez, de diez y siete y trece años, respectivamente, que son los enfermos, se presentó el juzgado en la casa del suceso, y pudo apreciar que la causa de lo ocurrido fué la imprevision de dejar un brasero a medio encender, en la reducida habitación en que dormía la desgraciada familia.

El cadáver de Manuel Vazquez fué trasladado al Depósito judicial; la mujer y los niños, que son respectivamente hermana y sobrinos del muerto, continuaban esta madrugada en grave estado.

EL CRIMEN DE LA CALLE de Panaderos.

Ayer prestaron declaración en el juzgado el padre de Isidoro, y un hermano de Manuel Fernandez.

Parece que el martes último Manuel envió una carta a Isidoro citándole en la plaza de las Salesas.

Ella, deseosa, sin duda, de atrabie y conquistar la paz perdida en el matrimonio, acudió a la cita, saliendo al efecto de su casa a la una de la tarde. Lo que haya sucedido luego, nadie lo sabe.

Peró, sin duda, el Manuel, presa de los celos que le oliscaban, premeditó su crimen, y para realizarlo debió conducir a su esposa con engaño a la extraña casa en que se hallaron los cadáveres de los dos.

El parricidio ha sido doble, porque la infortunada Isidora se hallaba en cinta de seis meses. Al matador y suicida se le han ocupado un revólver de seis tiros, una pistola de dos cañones y una navaja.

El pobre padre de la joven, al ver que ésta no regresaba a la casa, salió a la calle y se pasó en buscarla toda la noche.

LOS CONSERVADORES de la Coruña.

Comentando *El Nacional* el incidente ocurrido en la Coruña entre el gobernador de dicha provincia Sr. Moreda y el diputado D. Maximiliano Linaras Rivas, dice que no debe ser exacta la noticia, que por poco conocedor que se suponga al Sr. Moreda de los deberes de su cargo, nadie le puede creer capaz de enviar sus padrinos a un diputado a Cortes, sin haber hecho previamente renuncia de su cargo.

Añade el colega que no solo sería un contrasentido, sino un hecho de suma gravedad que se pusiera fuera de la ley quien está investido de autoridad para hacerla observar en toda una provincia.

EXÁMENES DE ENERO.

Parece que la idea de defender a todo trance los exámenes de Enero, toma verdadero incremento, lo mismo entre los estudiantes de enseñanza libre que los de la oficial, pues estos ven en aquella una puerta abierta para cuando les convenga pasar de uno a otro sistema de enseñanza, demostrando así que no son egoístas en perjuicio propio.

En tal sentido está recibiendo numerosas adhesiones, tanto de Madrid como de provincias, la comisión gestora en esta corte elegida en la gran reunion del lunes pasado, y a su presidente, Sr. Peralta, le han dirigido ya bastantes telegramas al Fomento de las Artes, en donde de aquella tuvo lugar, y también a su do-

micilio, Alburquerque, 5, primero, compañeros de fuera, donde también se apresuran a reunir y nombrar comisión que se entienda con esta de Madrid.

Abriga muchas esperanzas la junta gestora de salir airosa en su empresa, y bien merece el asunto un supremo esfuerzo porque la real orden combatida implica un golpe mortal a la libertad de enseñanza.

La resolución, al parecer adoptada por el señor ministro de Fomento, concediendo exámen a los estudiantes que ingresan en filas, no es tal gracia, puesto que les da lo que de derecho les corresponde, con arreglo a una disposición vigente de la ley de Instrucción pública.

Los estudiantes han visitado hoy por la mañana al Sr. Sagasta, para manifestarle sus deseos; y esta tarde habrán visitado también a los Sres. Pidal, Morret, Gamazo, Maura y Canalejas.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Un muerto y varios heridos.

Por el telegrama de servicio de la estación férrea de Medina se recibieron anoche noticias acerca de un descarrilamiento ocurrido en el kilómetro 200 de la línea del Norte, entre las estaciones de Gomeznarro y Medina del Campo.

El tren 21, mixto, que salió ayer de Madrid, a las nueve de la mañana, es el que ha sufrido el accidente de referencia.

La máquina, tender y dos vagones, se salieron de los rails y volcaron.

Siete vagones de mercancías han sufrido grandes desperfectos.

Un viajero quedó muerto en el acto, y un niño de corta edad sufrió heridas de tanta gravedad, que pone en peligro su vida.

Todos los individuos que componen la brigada de trabajos de la estación donde ocurrió el descarrilamiento, han resultado con lesiones, y el maquinista y fogonero no han sufrido ni la más ligera contusión.

La línea tardará bastante en quedar expedita, y para que los trenes no sufran retraso con los transbordos, circularán por la vía de Segovia.

IMPRESIONES

casos y cosas, en Filipinas

Mando interino de Moltó.—Sus medidas de gobierno.—Situación política.—Mando de Weyler.—Sus energías.—Tranquilidad en las provincias.—Los Ayuntamientos.—Licencias de uso de armas.—Otra vez la campaña de Mindanao.

El 25 de Abril de 1888 tomó el mando del Archipiélago, con carácter interino, el segundo cabo D. Antonio Moltó, pasando el secretario del gobierno general, D. José Pastor y Magan, en cumplimiento de un cablegrama del ministro, al Gobierno civil de Manila, y D. Benito Francia, segundo jefe de la secretaría, a la plaza de secretario del Gobierno general hasta el nombramiento y posesión del propietario.

El general Moltó se dedicó desde los primeros instantes a pacificar los ánimos y a restituir su merecido prestigio a las órdenes religiosas, encargando a los jefes de provincia el mayor esmero y corrección en este particular, al reprimir con mano fuerte aquellos abusos ó transgresiones que se encaminasen a debilitar en los indígenas la influencia moral que en los pueblos habían en todo tiempo los frailes disfrutado. Derogó de acuerdo con el gobierno de la Metrópoli, los decretos sobre exéquias de cuerpo presente; hizo que volviera el reverendo P. Havia, hoy Obispo de Vigan, a su parroquia de Binondo; destituyó a los gobernadores y municipios que habían tomado parte en la manifestación contra los frailes; deportó a otros individuos comprometidos, y llevó la tranquilidad con sus medidas de gobierno a todas partes.

Ya Moltó anteriormente había demostrado su tacto y su prudencia en otros casos, y a este propósito recordamos el siguiente:

En una de las ausencias del general Terrero a Mindanao, y habiéndose encargado por ministerio de la ley del despacho ordinario, llegó a Manila el real decreto haciendo extensivo a Filipinas el Código (obra de los conservadores, dicho sea de paso, para que no se achacuen todas las reformas exclusivamente a los liberales); pero Moltó, que comprendió su trascendencia, y aun le parecía prematura su aplicación, solicitó del ministerio autorización para dejar en suspenso la fórmula del *cumplase* hasta que el gobernador general propietario volviese a la capital. Y sigámos adelante.

El aspecto político y la situación económica de Filipinas eran normales a la llegada del general Weyler, que se posesionó del mando supremo el 5 de Junio, si bien tenía que acometer la empresa de reformar en armonía con sus planes muchos servicios, en los que discretamente juzgó Moltó no debía entretenerse, dado su carácter de interino, reservando estas iniciativas a su sucesor.

El marqués de Tenerife, incansable para el trabajo, y dando pruebas de la multiplicidad de sus aptitudes, inspeccionó todas las dependencias, corrigió muchos abusos administrativos y se hizo notar por su inflexible rigor contra los

desafectos y sospechosos, que durante su permanencia en Filipinas no intentaron ni remotamente turbar el sosiego público.

Grandes prejuicios había llevado Weyler de cosas y personas, que poco a poco con su clarísimo criterio fué rectificando, y uno de ellos se refería á la inmigración asiática. El secretario del gobierno general, Sr. Monroy, persona de su absoluta confianza, y merecedor sin duda alguna de ella, era enemigo acérrimo de la inmigración china, y por ahí fueron las corrientes en la primera etapa de su mando, en que á los chinos se les negaba el agua y el fuego, para venir más tarde á una derogación explícita de lo estatuido, al darse cuenta el gobernador general por sus propias observaciones, que si convenia restringir en cierta medida el aflujo de los chinos, ni se podía ni debía obstruir con exceso, siendo como son fuerzas productoras que benefician la riqueza, dedicados al comercio y á las industrias, por más que sea un mal deplorado por todo el mundo que tales núcleos de advenedizos no quieran dedicarse á la agricultura, tan escasa de brazos y capitales que promuevan su desarrollo.

En su época se constituyeron los Ayuntamientos de varias capitales de provincia, dejando en suspenso algunas creaciones de municipios por estimar que determinadas localidades no debían gozar aun de esas reformas, y después de la difusión de la instrucción pública en que puso singular empeño, descendiendo á pormenores que le hicieron objeto de censuras, puesto que recorrió muchas provincias inspeccionando escuelas, restringió tanto la expedición de licencias de uso de armas y su introducción por las aduanas, que se recogieron por la Guardia civil la mayor parte de las existentes, quedando limitadas á corto número las que dentro de los preceptos legales podían ser utilizadas; criterio cuyos excelentes resultados hubiésemos podido aplaudir en las actuales circunstancias, pues es seguro que de no haber anulado aquellas disposiciones, no hubieran tenido los insurrectos facilidades para su aprovisionamiento.

Y vuelta otra vez á Mindanao. Esta campaña y las de Joló, que tanto han empobrecido al Tesoro filipino, hubo necesidad de emprenderla de nuevo con ocasión de unos desmanes cometidos en Misamis por unas rancherías moras, que sirvieron de honroso pretexto para proseguir la acción militar, suspendida desde el tiempo del general Ferrer.

Poco oportuno fué el momento principal de la campaña por el estado sanitario del país, merced al cual el número de combatientes se disminuyó de manera formidable comandando los hospitales de enfermos; pero con todo, Weyler desenvolvió un meditado plan de ocupación y avance tan perfectamente dispuesto, luchando con el inconveniente de la escasez de fuerzas, que sin presupuesto extraordinario y con los recursos del ejército corriente llegó á la Sabanilla, ocupó los lugares donde antiguamente se había hecho fuerte Corcuera, construyó fortines en muchos puntos de la costa; *Lianjan, Balatacan y Tangoy*, en el seno de *Panguil*; en *Sindangan*, en *Dumanguilas, Barás y Parang-Parang*; construyó la trocha de *Tucuran*, ocupó *Monungan*, entre *Iligan y Marhuay*, y realizó una incursión hasta las márgenes de la gran laguna de *Lanso*, que por lo atrevida é inesperada asombró y dejó estupefactos á los moros, quienes, no dando crédito á lo que veían, no opusieron seria resistencia.

Claro está que las penurias del Tesoro vinieron después, y que no era con los recursos ordinarios con los que se sufrían los gastos de la campaña, y claro es también que Manila quedó, como ahora, desguarnecida de tropas, expuesta á las contingencias de una rebelión é simplemente de una algarada; pero por entonces no se habían entendido aún los jefes del movimiento separatista, ni se habían congregado en Manila, ni las lógicas masónicas se habían multiplicado como en estos últimos tiempos.

III.

Mando del general Despujols.—Su caballerosidad y buena fe.—Sus errores políticos.—Se distancia también de las órdenes religiosas.—Rizal.—Su prestigio y popularidad.—Sus libros y sus anotaciones en el *Morga*.—Su fanatismo.—Párrafo de una carta de Rizal.

El general Despujols se encargó del mando, si no nos es infiel la memoria, á mediados de Noviembre de 1891. Le precedía el recuerdo de su gobierno en Puerto-Rico, donde se había revelado como experto gobernante y su fama de hombre prudente, ilustrado, profundamente cristiano y gran caballero. Y así era en efecto. Sus cualidades personales le granjearon pronto el respeto de todos; pero sus errores políticos ostensibles y flagrantes decidieron al partido liberal á relevarle á últimos de Febrero de 1893.

Llegó á Manila con un esplendor y un boato desusados; con magníficos carruajes y soberbios caballos, un repuesto de vinos y conservas dignos de un príncipe, numerosa servidumbre y fondos de importancia que había girado desde Barcelona, contribuyendo estos excepcionales hechos á que su noble figura se destacara y adquiriera relieve excepcional en la muchedumbre y en las clases ilustradas de Filipinas, que desvirtuaron sus actos y las simpatías que hacía sus naturales profesaba.

Persona de vasta cultura y de bellísimas prendas, se nos figura que el mayor mal de Despujols consistió en que no solamente no tenía á su lado españoles de carácter independiente y de suficiente entendimiento político para aconsejarle, sino en que tampoco admitía consejos, creyendo que no le eran necesarios, por que como él decía, *se sabía de corrido todas las papeletas*, y en su consecuencia, se decía que se aislaba de los peninsulares (en su vida pública, que en la privada era su casa el centro del ameno trato de Manila), halagando á los indios y mestizos, coincidiendo con esto varios sucesos que sentaron pésimamente á los españoles y fueron en grande celebrados por los indígenas.

El primero, el arresto de un veterano y dignísimo coronel de ingenieros por una

falta, si la hubo, insignificante; el segundo, la cesantía de un funcionario de categoría por actos desde luego indecorosos, publicando un decreto en la *Gaceta*, siendo así que sin dar pábulo á la maledicencia debió haber formado expediente entregando al culpable á los tribunales; y el tercero, el relevo de los oficiales de la Guardia civil veterana por *impuros*, inutilizándolos en buena lógica para ser admitidos en otros cuerpos, asunto en el que también podía haber castigado con mayor rigor adoptando otro procedimiento.

A todo esto, los frailes se lamentaban del desarrollo que adquiría la masonería, no les trataba, según ellos decían, con la consideración á que tenían derecho, y en alguna ocasión parece que llegó á increpar, ó poco menos, á los provinciales, censurándoles que no se ocupaban como debieran de su ministerio; de suerte que, con estas cosas, los filibusteros iban cobrando alientos, y la propaganda de Rizal adquiría, de día en día, mayores vuelos.

Por entonces, y después de unas cartas que se cruzaron, intentó Despujols atraerse (1) á Rizal, y al efecto, le garantizó que no sería molestado si venía de Hong-Kong, como lo ejecutó; pero al poco tiempo adquirió pruebas decisivas de que seguía su propaganda y de que conspiraba en Bulacán, Pampanga, Laguna, Batangas y quizás otras provincias, y le deportó á Dapitan (Mindanao), después de tenerlo preso en la Fuerza de Santiago. Y por cierto que el decreto de extrañamiento, de tonos elevados y patrióticos, aunque no conforme con la doctrina jurídica, debiera haber suavizado sus relaciones con los frailes; pero no fué así, y divorciados unos de otros los elementos genuinamente españoles del Archipiélago, ensoberbecidos los filibusteros, etc., etc., el gobierno se vió en la necesidad de ordenarle resignara el mando en el segundo cabo, D. Federico Ochando.

Ya que hemos hablado de Rizal, que tan grande notoriedad ha adquirido, diremos algo de este desdichado, que ha pagado con la muerte su soberbia y sus errores. Su soberbia, sí; ha dicho muy bien antes de morir; era su característica y le ha perdido. Rizal era un joven médico (no sabemos á punto fijo su edad, pero podría tener unos treinta y cinco años) de poco común ilustración y de imaginación exaltada, que se creía inspirado por Dios para trabajar por la independencia de su patria. En torno suyo se agrupó una parte de la juventud de Filipinas, y divulgaron su leyenda, una leyenda heroica en que aparecía Rizal íntimo amigo del Emperador de Alemania y enviado por el imperio para salvar á su país de los *desafectos é injusticias* de España. Su prestigio crecía entre los filibusteros á cada momento; y como, por otro lado, nosotros los españoles le dábamos grandísima importancia, resultó elevado á las nubes, y en las poblaciones, en las aldeas y en los campos se pronunciaba su nombre como el de un profeta ó un nuevo Mesías.

Sus obras principales son: *Noli me tangere*, *El Filibusterismo* y las anotaciones del *Morga*, *Sucesos de las Islas Filipinas*, que es su trabajo de mayor erudición y altos vuelos, y resulta una censura, mejor aún, una diatriba terrible contra los españoles y contra la civilización universal, doliéndose el autor de los pasados tiempos en que, *libre de todo freno, corría en los bosques el noble salvaje*. La pasión y el encono le hacen ser injusto; se ensaña feramente contra los frailes, y en su afán de remontarse, como el famoso Paterino, á una antigua *non nata civilización tagalog*, dice muchas tonterías y comete grandes errores que hasta su prologuista y admirador, *Blumentritt*, conoce y reprobaba, afirmando, sin embargo, que con su labo... ha erigido para el nombre de Rizal un monumento *aere perennius*.

La característica de Rizal, hemos dicho antes y él lo ha confesado, es que se miente, era la soberbia; soberbia que se había infiltrado en aquella naturaleza enteca, transformando su personalidad moral en aras del fanatismo. Era un secretario orgulloso, envenenado con sus errores, que á nadie ocultaba, ni trataba de esconder con mistificaciones. Era, pues, un adversario franco, claro y decidido que hacía alarde de ello. Había, por lo menos, decisión, valentía y fiera altanería en sus actos; de suerte que, si ha pagado con la vida sus delitos, ¿qué merecen ante la conciencia universal aquellos que hemos llenado de honores y de mercedes, que pasaban por nuestros amigos, más que amigos hermanos, y preparaban en silencio, con hipocresía refinada, nuestro exterminio?

La altanería de Rizal era tan notoria, que, entre otros, viene á nuestra memoria el recuerdo siguiente: Hace poco más de un año, á últimos de 1895, el autor de estas líneas proyectaba emprender un trabajo sobre etnografía y supersticiones de los indios, y sabiendo que Rizal poseía notas inéditas, escribió á Dapitan á una tercera persona, rogándole explorara al famoso doctor por si quería colaborar á la publicación del referido estudio, puesto que las *desdichadas ideas separatistas de Rizal* impedían al que esto escribe hacerle la invitación de un modo directo.

La persona antes aludida le enseñó la carta, y al remitir las notas con una amable dedicatoria, decía esto: «No terminare, sin embargo, esta carta sin suplicarle me permita le manifieste el profundo sentimiento que me ha causado su frase de *estas desdichadas ideas separatistas de Rizal*.... Rechazo por completo semejante juicio, y no creo á nadie que merezca consideración con derecho á calificar mis ideas de semejante manera. No he sido juzgado aún, ni se me ha permitido la defensa.»

Pero este artículo va resultando un poco largo y deseamos dedicar unos párrafos á Blumentritt, á Antonio Luna y otros en el número próximo, si es que han interesado algo estas reminiscencias y la paciencia del lector nos acompaña. —F. B.

(1) El proyecto de Despujols era nombrar á Rizal médico titular de una provincia alejada, de Dapitan, para lo cual manifestó al jefe del servicio sanitario reservarse esa plaza.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Un incendio.

Viena 6.—Un despacho de Cattaro da cuenta de un formidable incendio que ha destruido la catedral griega de aquella localidad y el cuartel inmediato á la misma.

Ambos edificios han quedado destruidos por completo. Afortunadamente no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Los armenios y Mr. Gladstone.

Londres 6.—El viernes recibirá el señor Gladstone á una numerosa comisión de armenios que le entregará un retrato del Patriarca supremo, como prueba de gratitud por los servicios prestados á los mismos por aquel político.

Huelga.

Berlin 6.—La Cámara de Comercio de Hamburgo, en su informe anual, se ocupa, como no podía menos de ocurrir, en la cuestión de la huelga, acerca de la cual dice:

«Si esta huelga, que ha adquirido grandes proporciones, contribuyese á establecer amistosas relaciones entre los empresarios y los obreros, los grandes sacrificios que ha costado no serían inútiles y sus resultados serían duraderos en Hamburgo y en todo el resto del país.»

Un banquete.

París 6.—Los republicanos celebrarán con un gran banquete el día 16, al triunfo que han obtenido en las recientes elecciones senatoriales.

Francia y Rusia.

París 6.—El reciente cambio de telegramas de felicitación entre el presidente de la República francesa y el Emperador de Rusia, constituye la desautorización más completa que puede darse á los rumores esparcidos suponiendo alojados los vínculos que unen á las dos naciones.

Precauciones.

París 6 (recibido el 7).—Delante de la embajada de España el prefecto de policía ha colocado dos agentes de Orden público, ante el temor de que los anarquistas intenten nuevas manifestaciones.

A consecuencia de la manifestación de ayer delante del mismo edificio, el gobierno ha resuelto expulsar de Francia á ocho anarquistas españoles é italianos que se ocupaban en propagar ideas disolventes y en producir desórdenes en las reuniones públicas.

El gobierno ha dado orden á las autoridades que procedan sin contemplación alguna contra todos los anarquistas que cometan actos revolucionarios expulsándolos del territorio.

La peste.

Bombay 6 (recibido el 7).—La peste bubónica continúa causando espantosos estragos en esta ciudad. Hasta ahora han abandonado la población 325.000 personas, llevando los gérmenes infecciosos á localidades vecinas donde se desarrolla la terrible epidemia.

Reina gran pánico. Las medidas sanitarias adoptadas por las autoridades para contener la propagación del mal, dan escaso fruto.—*Fabra*.

INTERIOR.

El canal de Tamarite.

Huesca 6.—En vista de que los obreros de Tamarite han desistido de celebrar la manifestación que habían proyectado, algunos números de la Guardia civil que habían de concentrarse en aquel pueblo, se han trasladado al de Alcampel. Los jornaleros de este punto han celebrado una manifestación, de carácter pacífico, en demanda de trabajo. Recorrieron las calles de la población con el mayor orden.

El alcalde de Tamarite ha convocado para mañana á varios alcaldes de los pueblos vecinos para acordar el modo de pedir al gobierno que se activen las obras del canal, aumentando el número de familias, cuya situación es insostenible.

El Obispo de Menorca.

Palma 6.—En el vapor-correo de Mahon ha llegado el Sr. Castellote, Obispo de Menorca, á quien recibieron en el muelle muchos sacerdotes y los auxiliares del Obispo de Mallorca, que le acompañaron hasta el palacio episcopal.

Después ha salido el doctor Castellote en el vapor-correo de Valencia, á donde se dirige con objeto de visitar á su señora madre, que está gravemente enferma.

El Sr. Salmerón.

Alicante 6.—Ha marchado á Madrid en el tren correo el Sr. Salmerón, acompañado de los Sres. Alguacil Carrasco, doctor Más y Vega (D. Leon), director de *La Justicia*.

Los republicanos que había en la estación al salir el tren vitorearon al Sr. Salmerón.

Incendio de un caserío.

Bilbao 6.—En el inmediato caserío de Mujica ha ocurrido un formidable incendio. El fuego destruyó todo el caserío y las cosechas.

Los vecinos lograron poner á salvo sus muebles y el ganado. Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

Saint Saens.

Cádiz 6.—Hoy ha salido para Canarias el célebre compositor francés Saint Saens, que ha pasado doce días en Cádiz. Pasará el invierno en Canarias, y regresará en Abril, para asistir á la feria de Sevilla.

Victima del alcohol.

Bilbao 6.—Un vecino del barrio de Artiaga abusó de tal modo de la bebida, que su embriaguez le produjo un ataque de demencia. En su delirio se arrojó por la ventana al patio, quedando muerto en el acto.

Buques de guerra.

Mahon 6.—Procedentes de Cartagena

han llegado esta mañana los acorazados *Vizcaya* y *Oquendo*, al mando del almirante Requena.

La escuadra invernará aquí. Dentro de unos días llegarán los demás buques.

Torres Dana.

Sevilla 6.—Ha fallecido D. Carlos de Torres Dana, antiguo director del *Diario de Sevilla*.

Adalid incansable de la causa tradicionalista, ha secundado la política del señor Nocedal, siendo uno de los jefes más autorizados del integrismo en esta provincia.

Naufragio.—Un ahogado.

Bilbao 6.—Un violento aice huracanado ha volcado en aguas de Portugalete una embarcación tripulada por dos hombres.

Pereció ahogado uno de ellos, salvándose el otro á costa de grandes esfuerzos.

Fallecimiento.

Albacete 6.—Ha fallecido hoy el magistrado de la Sala de lo civil de esta Audiencia, D. Estéban Macragh Moreno. Su muerte ha sido muy sentida.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.

Varios decretos de personal.

Guerra.

Nombrando intendente general de guerra al intendente de division D. José Meliá y Sanchez.

Fomento.

Disponiendo se publique en la *Gaceta de Madrid* la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Noviembre próximo pasado en la custodia de la riqueza forestal.

LOS TEATROS

Moderno.

Se despidió anoche la compañía francesa que dirige Mr. Burguet, estrenando la comedia en tres actos de Mr. Porto Rico, *Amoureux*.

Si en vez de representarse en francés se hubiera representado en castellano, seguramente que el *meneo* hubiera sido de los gordos, porque la obra es de lo más crudo y deshilitado que puede darse.

En fin, la obra del Sr. Porto Rico ni aun con reformas sería admisible. La señora Rolland y el Sr. Burguet, únicos personajes principales de la comedia, probaron una vez más sus condiciones sobresalientes.

La breve campaña de esta compañía ha sido en verdad brillantísima, y deja la compañía francesa un gran recuerdo entre nosotros.

Zarzuela.

La presentación del cinematógrafo Lumière ha sido un éxito completo en este teatro.

El público aplaudió con entusiasmo las preciosas vistas presentadas, que demuestran por la precisión, claridad y firmeza en los contornos de las figuras su gran superioridad sobre todos cuantos se han visto en Madrid.

Lara.

Para la semana próxima se estrenará el sainete nuevo de Vital Aza, titulado *Venta de Baños*.

Con el teatro lleno, á pesar del mal tiempo, se verificó la primera representación por la noche de *El señor Tromboni*, comedia estrenada y representada con gran éxito en las pasadas fiestas.

El público en masa aplaudió sin cesar y celebró las graciosas situaciones de la comedia que se representará muchas noches en este lindo teatro.

Romea.

Hoy no hay función en este teatro para dar lugar al ensayo general de la obra de gran espectáculo, *Madrid de noche*, cuyo estreno se verificará mañana á segunda hora.

En este día y á tercer hora debutará el aplaudido actor cómico Sr. Barrycoa con la zarzuela en un acto titulada *Clases especiales*.

Para ambas funciones se despachan billetes en contaduría.

AL MENUDEO

Centro Instructivo del Obrero.

El Centro Instructivo del Obrero conmemora el décimo aniversario de su fundación con su tradicional banquete, que se dará el día 9 del corriente, á las ocho de la noche, en el café del Siglo XIX, Mayor, 18.

Los socios que deseen concurrir pueden adquirir las tarjetas en el domicilio social hasta el día 8 del corriente.

El general Ciriza.

Ayer se dijo que el general Ciriza insiste en que para atender al restablecimiento de su salud no podrá continuar desempeñando el mando del sexto cuerpo de ejército. En tal caso vuelve á ser probable que se haga una extensa combinación de cargos militares.

Lluvia.

Ayer llovió en Avila, Guenca, Huelva, Salamanca, Soria, Toledo y Madrid.

Boda.

En la iglesia de la Concepción ha con-

traído matrimonio nuestro querido amigo D. Joaquín Martínez Cabañas con la bella señorita Doña Julia Nacarino Bravo.

Los carlistas.

En la velada que los carlistas celebraron anoche en el Circulo de la calle de Pontejos, se pronunciaron varios discursos, y se dió cuenta á los partidarios de D. Carlos de la visita que los prohombres del carlismo han hecho á Venecia.

Otro de los puntos que trataron los oradores fué el anunciar la publicación de un Manifiesto al país, documento que verá la luz en cuanto el Sr. Mella regrese de su viaje.

Leon XIII.

Han circulado aver rumores de que Su Santidad Leon XIII se encontraba enfermo de algun cuidado; pero no habiéndose recibido en los centros oficiales ninguna noticia referente á particular, es de suponer que no tenga ninguna fundamentación la noticia.

Tentativa de asesinato.

El general Crespo, presidente de la República de Venezuela, ha sido víctima de una tentativa de asesinato durante la representación de la ópera *Carmen*, en Caracas.

Mientras se representaba el acto tercero de la aplaudida ópera de Bizet, un individuo se presentó en la puerta del palco presidencial y entregó al portero una carta destinada al general.

El guardia le dejó entrar; pero le siguió con la vista, y observó que el individuo sacaba un cuchillo y se precipitaba sobre él presidente.

El guardia se arrojó sobre el asesino y le desarmó, logrando así salvar la vida del presidente Crespo.

El individuo ha sido sometido á un examen de los médicos, quienes creen que se trata de un desequilibrado.

Defunción.

En la madrugada de ayer falleció en Salamanca D. Mario Maldonado Macanaz, hermano del redactor de *La Esfera*, D. Joaquín.

Enviamos á la respetable familia del finado, la expresion de nuestro sentimiento.

Almanaque de «Don Quijote».

Se ha puesto á la venta el almanaque del periódico semanal *Don Quijote*. Contiene trabajos de firmas tan acreditadas como son las de Estraña, Picon, Eduardo de Palacio, López Silva, Vital Aza, Ramos Carrion, Feliú y Godina, Villegas, Larrubiera, Valle Inclán, Javier de Burgos, Zúñiga, Campoamor y otros muchos.

Tiene *monos de Demócrito*, Cilla, Rojas, Poveda y otros dibujantes. Publica también excelentes retratos en fotograbado de políticos republicanos y de actrices distinguidas.

Muerto por un tren.

El tren expreso de Barcelona que salió anoche de Madrid, arrolló, frente al depósito de máquinas de la estación del Mediodía, á un operario de aquellos talleres, llamado Victoriano Gonzales Huelves, dejándole completamente destruido.

El juez ordenó el levantamiento del cadáver, que fué trasladado al depósito judicial.

Expedidores de moneda.

La Guardia civil del barrio de las Peñuelas, detuvo anoche á un matrimonio llamado Benito Yalo Martínez y Matea Sanz Canalejas, por expender moneda falsa.

Los posibilistas.

Los posibilistas que se han mantenido en el campo republicano y los republicanos sueltos, preparan la publicación de un documento para declararse definitivamente apartados de la proyectada unión. Entienden que no hay manera de entenderse los partidos que concurrían á formarla, ni están conformes con las doctrinas que ha ido predicando recientemente el Sr. Salmerón.

Infanticidio.

Nuestro particular amigo el joven juriscónsulto D. Joaquín Ramos de los Ríos, fiscal municipal del distrito del Hospital, ha sido nombrado abogado defensor por Leonora Ruiz Parejo, acusada, como recordarán nuestros lectores, de haber dado muerte al hijo que dió á luz en la casa en que estaba de sirvienta en la calle de San Lorenzo, para la realización de cuyo crimen arrojó á su hijo á la chimenea de la casa.

Comida en casa del Sr. Cánovas.

Debido ser muy pasajera la indisposición que se dice padeció ayer el Sr. Cánovas, impidiéndole concurrir á la recepción de Palacio, porque por la noche sentó á su mesa á varios ministros y á otros amigos, y porque después de la comida se ocupó de asuntos con los ministros de Estado y de la Guerra.

Disolución de un matrimonio.

«En el convento de las Salesas de la calle de San Bernardo de esta corte, ha ingresado una señora que ha pocos años contrajo matrimonio y que es muy admirada por su juventud, belleza y distinción.

Su esposo ha ingresado en un convento de frailes cercano á Madrid.»

Nuestro estimado amigo el consejero de Estado D. Enrique Cisneros, se encuentra ya casi restablecido de la dolencia que ha padecido.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado hoy por la mañana, bajo la presidencia de S. M. la Reina, ha durado cerca de dos horas.

El Sr. Cánovas pronunció un extenso discurso ocupándose en sentido muy optimista—según dijo á los periodistas á la salida—de las campañas de Cuba y Fili-

pinas. Respecto á esta última estimó favorables las noticias que comunica el general Polavieja de haber armado á los insulares y de que en éstos reina buen espíritu.

En cuanto á lo de Cuba, á juzgar por las últimas noticias del general Weyler, el estado de la campaña es altamente satisfactorio.

Por otra parte, añadió el Sr. Cánovas,

las noticias particulares que recibo de diferentes puntos de la isla y de individuos caracterizados dentro de partido constitucional de la Habana, consignando que en el general en jefe están puestas todas las esperanzas, y que en la actualidad es el idolo de los españoles residentes en aquella Antilla.

Refiriéndose a este punto de su discurso, dijo a los periodistas: «Estas son las noticias que tengo hoy; dentro de un mes no sé si las cosas habrán variado.»

El ministro de la Guerra puso a la firma la combinacion militar que por separado publicamos.

El de Marina otra combinacion que ya conocen nuestros lectores, y que tiene por base el ascenso a contralmirante del Sr. Warletta en la vacante del Sr. Barcáiztegui.

Después del Consejo el Sr. Cánovas ha conferenciado durante media hora próximamente con la Reina.

NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL.

Varios encuentros.—Más presentaciones.

Habana 6 (recibido el 7 a las 7:44 mañana).—Capitan general a ministro Guerra:

En reconocimientos verificados en Salto (Cuba), fué batida partida insurrecta y tuvimos un guerrillero muerto.

En pequeños encuentros, ocurridos en Las Villas, se recogieron cuatro muertos del enemigo; de los nuestros hubo dos heridos.

Fuerza emboscada del batallón de Valencia en la provincia de Matanzas, capturó al titulado capitán Víctor Dumas y a otro insurrecto, haciendo el mismo batallón, en otros encuentros, ocho muertos al enemigo.

Atacada estación Baimoa (Habana) por partida insurrecta, fué rechazada con bastantes bajas por los fuertes. En la retirada los insurrectos quemaron varios bohíos.

División Arolas, en reconocimiento verificado por su zona, recogió 17 muertos e hizo 12 prisioneros.

Columna del general Velasco destruyó depósitos de maíz y arroz que tenía el enemigo en su zona, ordenando a los pacíficos vayan a recogerlo.

Columna Segura, en reconocimientos practicados durante varios días, hizo 10 muertos al enemigo; la tropa tuvo un muerto y dos heridos.

Signen presentándose familias a las columnas, acompañadas de muchos hombres útiles.

Presentados 15 insurrectos.—Weyler.

COMBINACION MILITAR

Firma de la Reina.

Hoy ha firmado S. M. la Reina los siguientes decretos.

Ascendiendo a general de brigada, por méritos de guerra, al coronel de infantería Sr. Segura, que sirve en el ejército de Cuba.

—Disponiendo pasé a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el general de brigada D. Bernardo García Veas y Silva.

—Ascendiendo a general de brigada en la vacante anterior al coronel de infantería D. Eduardo Losas, que manda en Cuba el regimiento de San Fernando.

—Idem id. en la vacante producida por fallecimiento del de dicha clase D. Diego Ruiz Mora, al coronel de carabineros don José de Porras y Lázaro, que ocupa el número 1 en la escala de su cuerpo a que corresponde la vacante.

También ha firmado S. M. varias propuestas de recompensas por la campaña de Cuba.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Un «meeting»

Londres 6.—Un despacho de Durban dice que en un meeting monstruo celebrado en aquella ciudad se votó una exposición dirigida al gobierno pidiendo a éste que por cuenta de la colonia de Natal repatrie a los indios que han llegado a Durban para dedicarse al trabajo y hacer competencia a los obreros del país.

Los manifestantes están resueltos a apelar a la violencia en el caso de que se embarquen dichos indios.

Buque a pique.

Brest 6 (recibido el 7).—Un vapor belga, procedente de Amberes, que se dirigía a Bayona, se ha ido a pique a consecuencia de haber encallado en las rocas de Cabeza de Gato.

De los 18 hombres que formaban la tripulación se han salvado tres y dos se han ahogado.

Se ignora la suerte de los demás. Se cree que han perecido.

Espantosa catástrofe.

Quero 7.—En el convento de ursulinas de Roberval, cerca del lago de San Juan, se ha declarado un voraz incendio destruyendo el edificio.

Siete religiosos han perecido abrasados.

En el Senado de Washington.

Varios asuntos.—La proposición Cameron.

Washington 7.—Senado.—Sesión de la noche última.—Se aprueba un orden del día ó proposición incidental solicitando un informe completo sobre los derechos del presidente de la República y del secretario de Estado a reconocer la independencia de Cuba y pidiendo al Sr. Olney que remita a la Cámara la correspondencia relativa al asunto de Sanguily.

El famoso senador Call, cuyas excentricidades tanta celebridad le han dado, lee una carta afirmando que el coronel yankee Sr. Gauvin, muerto recientemente en Cuba, fué atado a un árbol

por los soldados españoles y despedido.

Después se permite pronunciar unas frases de todo punto injustas y de mal gusto refiriendo a una elevada persona, y se le pide que no se consulte al cónsul americano en la Habana sobre asuntos referentes a la isla de Cuba.

Londres 7.—The Daily News publica hoy un despacho de Washington anunciando que el Sr. Cameron ha renunciado al parecer a apoyar su proposición pidiendo el reconocimiento de la independencia de Cuba.—Fabra.

LO QUE DICE WEYLER.

Hoy se ha recibido en Ultramar este despacho:

Zonas de cultivo.—Concentración de campesinos.—Impresiones optimistas.—La caña quemada.

El gobernador general al ministro de Ultramar:

Habana 7 Enero 1897.—Siendo innecesaria mi presencia en Pinar del Rio, emprenderé muy en breve decisivas operaciones en provincias Habana y Matanzas, que dirigirá personalmente confiado, con fundamento, en su pronta pacificación, que me permitirá seguir a Las Villas. Para coadyuvar a la pacificación he dictado bandos, creando zonas de cultivo provincia Habana; otro prohibiendo en todas partes efectos ferretería, talabartería, ropa, viveres y medicinas en tiendas de poblados que no tengan recinto fortificado, y otro ordenando a poseedores fincas, encargados, colonos, arrendatarios, ganaderos y cuantos fomenten industrias en des poblado, que justifiquen su personalidad, la propiedad y pago contribucion ante autoridad municipal del pueblo fortificado, obteniendo de aquella permiso para permanecer en des poblado, y de no, que se reconcentren en poblado, donde se les señalarán terrenos en zonas de cultivo.

Esta disposición no tiene más alcance que privar al enemigo de todo elemento de vida y confiencias, y me prometo con ello pronto resultado que anhelo.

La opinion ha recibido con aplauso estas medidas, que tienden a la reconcentración sin mandamiento expreso.

Ha concedido autorización para moler la caña quemada.

En el primer correo remitiré a V. E. copias. Le ruego que se sirva transmitir a la Presidencia del Consejo de Ministros este telegrama.—Weyler.

LOS SUCESOS DEL DIA

Dinero perdido.

En la delegación de Vigilancia del distrito de la Latina se ha presentado esta mañana D. Niceto Lopez Luna, que vive en la calle de Morella, 34, denunciando que se había dejado abandonada en el coche de punto núm. 493 una cartera con varios documentos y 1.100 pesetas en billetes del Banco de España.

Detenido el cochero, Emilio Lopez, manifestó que no la había visto, por lo cual fué entregado al juzgado de guardia. Ya en él, y cuando se estaba formando el oportuno atestado, se presentó D. Demetrio Uruburu, manifestando que había encontrado dicha cartera dentro del coche, al tomarle para ir desde su casa a la estación del Norte.

Entregóse la cartera a su dueño y fué puesto en libertad el cochero.

Disparo sin consecuencias.

En la calle de los Reyes ha sido detenido esta mañana Andrés García Lopez por haber disparado un tiro a quemarropa, por fortuna sin consecuencias, a José Lopez García.

Entre jugadores.

En el colmado denominado El Club se ha producido un altercado entre varios amigos y un desconocido que, sin provocación alguna por parte de ellos, después de insultarlos sacó un revólver, disparando un tiro que produjo una herida leve en el lado izquierdo del pecho a un estudiante llamado D. Juan Olla.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del juzgado en union de los demás allí reunidos.

FIRMA DE MARINA.

El general Beránger ha puesto hoy a la firma de S. M. los siguientes decretos: Ascendiendo a contralmirante al capitán de navío de primera clase D. Ismael Warletta.

—Idem a sus inmediatos empleos al capitán de navío D. Eduardo Trigueros; al capitán de fragata D. José Ferrer; al teniente de navío de primera clase D. Orestes García Pandia; al teniente de navío D. Joaquín Matos, y al alférez de navío D. Antonio Lopez Ceron.

—Dando el nombre de General Valdés al transporte de guerra Prince of Wales, recientemente adquirido en Inglaterra.

EL AYUNTAMIENTO

No hubo sesión.

Por falta de señores concejales no ha podido hoy celebrarse sesión el Ayuntamiento, a pesar de haber habido una larguísima discusión relativa al acta de la anterior, con objeto de dar tiempo a que hubiera número suficiente.

Por faltar un concejal más, no ha podido celebrarse, por necesitarse 26 y asistir solo 24.

Los tranvías.

Por la Alcaldía se ha dirigido una circular a las empresas de tranvías, recordándoles hagan cumplir con el mayor rigor los artículos de las Ordenanzas municipales relativos a la prohibición de fumar dentro de los coches, llevar bultos en los mismos y que los dependientes de las mismas usen con el público las formas corteses que son debidas.

Los liberales del distrito del Hospital.

Mañana, a las ocho y media de la no-

che, se reunirán en el Salon Romero los liberales del distrito del Hospital, con objeto de constituir el nuevo comité.

El general Serriá.

Zaragoza 7 (2:10 t.).

Se han celebrado los funerales costeados por la guarnición, por el alma del general Serriá.

Se han hecho los honores de ordenanza, y al acto han concurrido todas las autoridades y numeroso público.—Mencheta.

Niño quemado.—Huracán.

Bilbao 7 (10:40 m.).

En Durango, la esposa de un empleado del ferrocarril central salió de su casa, dejando encima del fogón sus tres hijos. Uno de dos años cayó en el fuego, pereciendo abrasado.

El aire huracanado que reina, ha causado grandes destrozos en la línea telefónica de la zona minera.—Mencheta.

Crecida del Guadalquivir.

Telegrafía el comandante de Marina de Sevilla, que las aguas del Guadalquivir alcanzan un nivel de 5 metros 20 centímetros sobre el ordinario.

El temporal en Bilbao.

Bilbao 7 (3 tarde)

Reina gran temporal en la costa del Cantábrico.

Varias lanchas pescadoras de Ontárrica y Peneja arribaron por temor a naufragar.

El viento ha causado muchos daños. Procedente de Newcastle ha entrado hoy el vapor Mudela con averías considerables. Un fuerte golpe de mar le arrebató las toldillas, causándole desperfectos en la proa y destruyéndole el puente, perdiendo además dos botas.

El citado vapor entrará en breve en dique para reparar dichas averías.

Los tripulantes no recuerdan haber atravesado otro temporal tan terrible.—Mencheta.

Se ha dispuesto que cese en el cargo de consejero supremo de Guerra y Marina, el contralmirante D. Manuel Pasquin y de Juan.

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, al general de brigada D. Enrique Solano.

Diputación provincial.

La corporación provincial ha celebrado esta tarde sesión, que ha carecido de importancia, pues los asuntos que la tenían han sido retirados unos tras otros por las comisiones respectivas a medida que iba pidiendo la palabra para combatirlos el diputado liberal Sr. Romero.

Balance del Dia.

Las lluvias no han de ejercer solo influencia en las operaciones de Cuba.

También influyen en las operaciones menos arriesgadas del periodismo, sobre todo cuando, como en el día de hoy, es imposible materialmente dar un paso por las calles, y cuando por tantos tropicones y remojos queda poco humor para visitas y exploraciones.

El día, por el temporal que reina desde ayer, ha estado muy poco comunicativo, reduciéndose todo a comentar las palabras del Sr. Cánovas cuando ha salido hoy del Consejo presidido por S. M., y a hacer también algunas consideraciones sobre los telegramas del general Weyler recibidos en los ministerios de Ultramar y de Guerra.

Dejamos indicado que el Sr. Cánovas ha concurrido al Consejo de hoy en Palacio, y esto demuestra que, por fortuna, debió ser muy pasajero el ataque de reuma de que anoche nos hablaba La Epoca para explicar por qué el presidente no concurrió a la recepción militar; ataque que, según el mismo periódico, le obligó a meterse en cama por la tarde; pero como pocas horas después, según vemos en la prensa de la mañana, aparecía el Sr. Cánovas presidiendo la mesa de su casa, favorecida por la presencia de varios comensales, fácil era inferir que concurriría hoy al Consejo con la Reina, como así ha sucedido.

Al salir de este Consejo, fué cuando el Sr. Cánovas se mostró muy optimista sobre las operaciones en Cuba, diciendo, con referencia a cartas particulares, entre otras a una del Sr. Zulueta, cuñado del Sr. Romero Robledo, que el general Weyler es el idolo del elemento español, y en esto hemos tenido que recordar también un suelto que anoche publicaba La Epoca, en el que, hablando de una visita del Sr. Santos Guzman al Sr. Cánovas, se expresaron por aquel señor diputado de Union constitucional tales impresiones, refiriéndolas a cartas por él recibidas de la Habana.

Verdad que después de hablar de estas idolatrías de los amigos del Sr. Santos Guzman para el general Weyler, el Sr. Cánovas se quedó en

la guardia de esperar a lo que pueda ocurrir dentro de un mes; pero de todos modos, se conoce que la campaña que El Imparcial y el Heraldo han emprendido contra el general Weyler y contra el gobierno, ha determinado un cambio súbito de temperamento, porque hasta pocos días hace, las censuras a Weyler se oían en varios centros oficiales con más delectación que enojo.

Ya veremos lo que aguanta el gobierno en esta última postura.

El telegrama del general Weyler al ministro de Ultramar sobre zonas de cultivo y otros extremos, es la confirmación de noticias adelantadas por los correspondientes algunos días antes de su determinación de trasladarse a Puerto-Rico.

El general insiste en este telegrama en que ya no ha de ser necesaria su presencia en Pinar del Rio, y con- signa nuevamente su esperanza de que en breve han de quedar pacificadas Habana y Matanzas.

No creemos que aun alcanzado esto, tenga para el país y para el Tesoro la trascendencia que algunos le atribuyen; pero siempre será una ventaja de indudable importancia que se realice, porque en estas tres provincias renacería el trabajo, la riqueza y la confianza, y esto daría alientos para ventajas sucesivas, aunque conviene advertir que han de ser rápidas, porque si vuelve la época de las lluvias y sigue la guerra en la mayor parte de la isla, la situación política y económica puede hacerse muy escabrosa.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para tratar de varios asuntos pendientes, entre otros de un expediente de indulto de pena capital.

Los valores, bastante firmes

BOLSA.

NOTIZACION OFICIAL DEL 7 DE ENERO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 5	Día 7	Diferencia
4 0/0 perp. int. a id., id., serie E.....	61 90	62 15	+ 0 25
id., id., serie B.....	61 90	62 20	+ 0 30
id., fin mes.....	61 90	62 20	+ 0 30
id., fin próximo.....	74 70	75 10	+ 0 40
4 0/0 perp. ext. a id., fin mes.....	74 50	75 15	+ 0 60
id., fin próximo.....	73 95	74 15	+ 0 20
Obligaciones del Tesoro.....	100 40	100 45	+ 0 05
Id. de Aduanas.....	93 35	93 50	+ 0 15
Obl. Madrid 1861.....	87 90	88 15	+ 0 25
Billetes Cuba 1890.....	74 10	74 40	+ 0 30
Banco de España.....	330 00	331 00	+ 1 00
Banco Hipotecario id., oblig. 5 0/0.....	101 90	102 00	+ 0 10
id., cédulas 4 0/0.....	92 00	92 00	»
Comp. arrendataria de tabacos.....	210 00	211 50	+ 1 50

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 23 85 por 100 beneficio papel

A 8 días vista, 0'00 por 100 r.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 31'23 ptas.

A 3 días vista, idem, 0'00.

A 60 días vista, idem, 0'00.

A 90 días fecha, idem, 0'00.

Paris 7 (12:05 t.)—4 0/0 exterior, 61'93.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Firmeza de cambios.

Desde el comienzo de las operaciones traía el cambio del principal signo de crédito la mejora de un cuartillo por ciento con relación al curso de la Bolsa anterior, mejora que ha conservado durante la hora oficial.

El movimiento de operaciones ha sido de alguna importancia, especialmente de Deuda exterior, adquiriendo su cambio la ventaja de 40 a 50 céntimos. De París viene cotizada a primera hora a 61'93 por 100.

Cerca de un entero ha bajado el beneficio de los cambios con el extranjero: anteayer quedaron los francos con el de 24'75 por 100, y esta tarde se han cotizado con el de 24 por 100 a 23'80, cerrando a 23'85.

Para las libras esterlinas, cuyo cambio era anteayer 81'50 pesetas una, queda hoy ofrecido dinero a 31'23.

Un entero ha subido el cambio de las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado de 380 a 381 por 100.

El de las acciones de la Compañía de Tabacos ha tenido la mejora de 1'50 por 100, siendo sus cambios de 211 a 212 por 100, terminando a 211'50.

Los efectos públicos han tenido los siguientes cambios: El 4 por 100 interior al contado a 62'20 y 15, y a fin de mes a 62'15 y 20. La Deuda exterior dió principio a 75'20, bajando hasta 75 por 100 y cerrando a 75'10 al contado. Sus cambios a fin del corriente 75'10 y 15. La Deuda amortizable a 74'15. Las obligaciones del Tesoro 5 por 100, vencimiento de 30 de Junio próximo, llevan 45 céntimos por 100 sobre la par. Las obligaciones de Aduanas a 98'45 y 50.

Los billetes de Cuba de 1886 entre 88'20 y 10, terminando a 89'15. Los de 1890 de 74'30 a 40. Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 101'90 y 102 por 100. Las del 4 por 100 a 92.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 62'50.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61'40 sin cupo; 3 p 100 francés, 102'55.

Londres 7.—Exterior español, 61'12 sin cupon.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Atarbut, en el del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4º sobre 0. A las doce de la tarde, 9º sobre 0. A las cuatro, 8º sobre 0. La máxima fué de 10º sobre 0. La mínima de 1º bajo 0. El barómetro marca 698.—Lluvia.

CHARADA.

Gasta el sereno una cuartá, es dos tercera apellido, como también lo es segunda de un hombre muy conocido. Si vas a San Sebastián a pasar allí el verano, puedo asegurar que un todo te despertará temprano. Hay partido de pelota, un todo has de oír sonar; y si hay toros ó otras fiestas, todo y todo has de escuchar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PA-JA-RI-TO.

Jeroglífico comprimido.



(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA GRÁFICA: Cartagenero.

La Mesa de Fornos.

Comida del 8 de Enero.

Cubierta de 5 pesetas.

Entremeses. Puré de legumbres. Merluza a la Calabresa. Chuletas de cerano a la Provenzala. Apio al jugo. Capon de Bayona, con berros. Saint-Honoré. Sorbete variado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Apolinar, Sep Severino, San Máximo y San Maximiano. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín (calle de Luchana), donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios con sermón que predicará un P. de la Compañía de Jesús. En Jesús ejercicios piadosos al anochecer en los que predicará un P. Capuchino. En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, en los que predicará el señor Ballesteros.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—54.º de abono.—Turno 2.—A las 8.—Lohengrin. ESPAÑOL.—13.º viernes de moda.—A las 8 1/2.—Marcela ó ¿cuál de los tres?—Herir por los mismos filos. COMEDIA.—Moda.—A las 8 1/2.—Los gansos del Capitolo.—El Juicio del Año. ZARZUELA.—A las 8 1/4.—La revista.—A las 9 1/2.—Campanero y escristan.—Cinematógrafo Lumiere.—A las 10 1/2.—Botín de guerra.—Cinematógrafo Lumiere.—A las 12.—El padrino de El Nene, ó todo por el arte. LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—El sueño dorado.—A las 9 1/2.—(En una sola sección).—Oratoria fin de siglo.—Entre parientes (reprise).—A las 10 1/2.—El Sr. Tromboni.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 1/2.—La baraja francesa.—A las 9 1/2.—Las campanadas.—A las 10 1/2.—La banda de trompetas.—A las 11 1/2.—Las bravías. ESLAVA.—A las 8 1/2.—El padre Benito.—A las 9 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 10 1/2.—La rapaza.—A las 11 1/2.—Sombras chinasas. ROMA.—A las 8 1/2.—Charivari.—A las 9 1/2.—Madrid de noche (estreno).—A las 10 1/2.—Clases especiales (debut del Sr. Barryco).—A las 11 1/2.—La salamanquina. RAYOS X.—2. Alcalá, 2.—Fotografías fotográficas, fotografías a través de los cuerpos opacos.—Horas: de 10 a 12 mañana y 2 de tarde a 10 noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más aflicta, palia la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA PENÍNSULA

Establecimiento **MODELO**. Vinos **FINOS**, Rioja Claret y Val depeñas añejo.—**ARGENSOLA**, 24.

RABANO IODADO

DE **GRIMAULT y C^a**

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitia, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa **GRIMAULT y C^a**
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

Los Grandes Remedios del Dr. Audet

ACRITIA NEUBERT.—Para curar los males leves del oído: sordera, zumbidos, catarras, obstrucciones, etcétera, 4 pesetas frasco.
ANTIEMORRÁGICO IVEL.—Para curar la hemorragia (purgaciones), reciente ó crónica, 4 ptas. caja.
ANTIDIPTERICO AUDET.—Para curar la difteria, 10 ptas. frasco.
ANTIHEMORROIDAL OCKEE.—Para curar las hemorroides (almorranas), 4 ptas.
ANTINERVIOSO HOWARD.—Para curar toda debilidad ó trastorno nervioso; vahidos, desvanecimientos, flojedad, neuralgias, insomnios, parálisis, histerismo, hipocondria, etc., 4 ptas. caja.
ANTIHÉRPETICO GLOWER.—Cura el herpes, 4 ptas. frasco.
ANTIRREUMÁTICO REYSER.—Cura el reumatismo crónico, 4 ptas. caja.
ANTISEPSIS AUDET.—Cura los catarras leves, los flujos blancos y otras enfermedades leves producidas por microbios sépticos, 2 ptas.
ANTISÉPTICO COWPER.—Cura la sífilis en todos sus períodos, 4 ptas. frasco.
JARON PRESERVATIVO.—Evita el contagio de la sífilis y vendoso. Destruye los microbios y parásitos de la piel, sarna, sarpullido, ladillas, piojos, etc., 2 reales pastilla.
ASMA TICO SYDEM.—Cura el asma idiopático, 10 ptas. frasco.
PASTILLAS ANTISÉPTICAS.—Curan los males de la garganta, de la boca y las alteraciones de la voz, 4 pesetas caja.
PERLAS DEL SERRALLO.—Poderosas para recobrar brevemente la potencia, 40 pesetas caja.
PERLAS DE LA SALUD.—Equilibrantes, aseguran un curso diario, sin las molestias de los purgantes, 4 pesetas caja.
PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. AUDET.—Remedio considerado el más eficaz para curar los catarras crónicos y la tisis pulmonar, 10 ptas. caja.
PÍLDORAS ANTIRREUMÁTICAS.—Curan en dos horas el reumatismo agudo, 10 ptas. caja.
PÍLDORAS ASTRAKAN.—Preventivas y curativas del cólera morbo, 10 ptas. caja.
PÍLDORAS CARDIACAS.—Para las enfermedades del corazón, 10 ptas. frasco.
PÍLDORAS HEMOSTÁTICAS.—Cohiben toda hemorragia, 10 ptas.
PÍLDORAS HEPÁTICAS.—Curan las congestiones é infartos del hígado, 4 ptas. caja.
PÍLDORAS MARIUALES.—Curan la clorosis, anemia y cloroanemia, 4 ptas. frasco.
SOLUCION ANTISÉPTICA.—Evita el contagio venéreo y sífilítico, 1 peseta frasco.
TÓNICO VISUAL.—Para fortalecer la vista, 4 ptas.
TÓNICO MUSCULAR Y NERVIOSO.—5 ptas. frasco.
TRATAMIENTO DE LA OBESIDAD (gordura).—30 ptas.
COLIRIO RESOLUTIVO.—Cura los males de las membranas externas de la vista, 4 ptas.
DEPURATIVO MORGTON.—Elimina de la sangre sus impurezas, 4 ptas. caja.
DENTICINA SAINT-MARIE.—Facilita la salida de los dientes sin molestias ni trastornos, 3 ptas. caja.
ESTOMACAL MAITRE.—Cura los males del estómago, determinados por exceso de ácidos; 4 ptas. caja.
ESTOMACAL ROBIN.—Cura los males del estómago por deficiencias de jugos, 3 ptas. caja.
FARMACO KILLE.—Antibilioso y laxante, 5 ptas. caja.
FLUIDO VITAL.—Cura la impotencia y pérdidas seminales, 5 ptas. caja.
GOTAS VIRILES.—Contribuyen á curar la impotencia y pérdidas, 6 ptas. frasco.
GOTAS APERTIVAS.—Despiertan la gana de comer, 3 ptas. frasco.
GLÓBULOS VITALES.—Grandes tónicos y restauradores de la potencia, 25 ptas.
MEDICACION CORNELL.—Contra el cáncer, 20 ptas.
PAPELITAS ANTIDIARRÉICAS.—Contra la diarrea, 3 ptas. caja.
PAPELITAS AL LACTO-FOSFATO DE CAL.—Contribuyen á curar la tisis, 3 ptas. caja.
HIDROCARBUROS AROMÁTICOS.—Con sólo aspirar sus aromas se curan los resfriados y catarras leves y la tos y la fetidez de aliento, 2 ptas.

PROSPECTOS GRATIS

Los pedidos de prospectos se harán por conducto de la Administracion de EL CORREO, acompañando el importe de lo que deseen. Nosotros dispondremos que seguidamente sean servidos los pedidos. Estos pueden hallarse en poder de los interesados á las cuarenta y ocho horas de solicitados desde cualquier punto de España.

RIVAS Y SANZ

Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades

GRANDIOSO SURTIDO

EN TARJETEROS, PETACAS, PORTAIONEDAS Y OTROS MIL

OBJETOS PARA REGALOS
PRECIOS BARATÍSIMOS

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **Pastillas del Dr. Andreu**. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la **Tos** por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **cigarrillos balsámicos** y los **papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.



Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PRECIOS
Por una estacion particular	800
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estacion de uso publico	1,000
Por un aparato supletorio para comunicar con el telefono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones	680
Por cada otra direccion	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra direccion	2
Un timbre (al año)	10

SE VENDEN

Clichés de **JEROGLIFICOS** en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, pral.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASANTLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

on escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlantico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escalas en Coruña el 15 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos dias.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor **Santiago**, saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

on escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraohoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeigo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1897.

El vapor **Isa de Mindanao**, saldrá de Barcelona el 9 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La Ocha, Rabat, Casablanca y Maragán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **JOAQUIN DEL PIELAGO** sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

ENFERMEDADES SECRETAS

BLÉNORRAGIAS
GONORREAS
FLUJOS BLANCOS
DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin esfuerzo ni fatiga, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las

PÍLDORAS

é inyección de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER
EXIASE SOBRE CADA PÍLDORA, CADA CAJA, CADA BÓTULO, LA FIRMA **Kava Fournier**,
PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS.
MEDALLA de PLATA, BARCELONA 1888

PURGANTE

El más suave y eficaz de cuantos se conocen es el: **Sedlitz Gustave Chanteaud**.

Este Sedlitz grandioso, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas, refresca la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No confundirlo con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustave Chanteaud, con la marca registrada que antecede.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS
Precio 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los viajes á Pa
Único preparador: **GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico**,
104, Rue Vieille-du-Temple, PARIS
Único depositario en ESPAÑA: **DOCTOR ANDREU, BARCELONA**

Enero 7) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 129)

EL PAJE

DUQUE DE SABOYA

FOR
ALEJANDRO DUMAS

cion, y no hubo remedio: fué al palo. Quién quedó burlado al otro día? Los jueces, que ya no pudieron encausar á nadie. Mas entre tanto, el pobre Pilla-campo habia muerto.

—Requiescat in pace—exclamó uno de los oyentes.

—Cristiano es el voto, caballero—dijo el mendigo—y os doy las gracias en nombre de mi amigo.

—¿Quién era el octavo?—preguntó otro.

—Un normando que se llamaba Juan Crisóstomo Procopio.

—El rey, señores, el rey!—exclamó una voz.

—Eal á un lado! bribon—dijeron los nobles manebos;—procura que su majestad el rey no te vea, pues solo le agradan los lindos rostros y los apuestos continentines.

—Señores—dijo al pasar entre los nobles que le ocultaban caanto podian al lisiado,—con frecuencia me habeis oido hablar del régio recibimiento que en el Piamonte me dispensó el duque Manuel Filiberto de Saboya, ¿no es cierto?

Inclináronse los jóvenes en señal de que se acordaban.

—Pues sabed que esta mañana he recibido la dolorosa noticia de su fallecimiento, acaecido en Turin á 30 de Agosto de 1580. Digna de él fué su muerte, señores: espiró en brazos de su hijo.

El duque Manuel Filiberto era amigo mio, señores; durante ocho dias vestí de luto y oí misa á su intencion. Quien me imitare merecerá mi agrado.

Y habiendo hecho una seña con la cabeza dirigióse el monarca al oratorio seguido de sus gentiles hombres. Terminada la misa, que con gran devocion oyeron, la primera cosa que con la vista buscaron fué el mendigo; mas éste habia desaparecido, y con él la escarcela de Sainte-Maline, la cajita de gajea de Montaignu, y la cadena de oro de Villequier. Como es de ver, aunque manco el aventurero era muy listo.

Deseando averiguar los tres mozos si sabia valerse tan bien de su única pierna como de su mano única, persurosos acudieron á la puerta para preguntar al centinela si habia salido el pordiosero con quien poco antes estaban hablando.

—Señores—respondió el centinela—ha desaparecido por aquella esquina, diciendome al paso con mucha urbanidad: «Caballero, quizá los nobles señores con quienes me ha cabido el honor de hablar, deseen saber lo que fué de mis dos compañeros y cómo se llama el infeliz que les sobrevive. Mis dos compañeros, llamados Procopio y Maldiente, eran, normando el uno y picardo el otro, y ambos legislas consumados; el uno murió procurador del Chatelet, y el otro doctor de la Sorbona. Tocante al pobre lisiado que teneis delante, llámase César Anibal, Malamuerte, para servirles en cuanto pudiere.»

Eso fué lo único que llegaron á saber del último aventurero.

¡Caprichos de la fortuna! El que debiera sucumbir primero, sobrevivía á todos sus camaradas.

FIN.

Enero 7) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 1.º)

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA

FOR

ALEJANDRO DUMAS (padre)

PRIMERA PARTE

I.
Una ciudad del Berri.

El dia 17 de Julio de 1735, una tempestad de verano habia empañado el azul del cielo y enturbiado las caudalosas ondas del rio Creuse, el que serpenteaba por entre dos hileras de casas alineadas en sus orillas, y cuyos pies de madera se bañaban en el agua.

Todas eran viejas y estaban medio arruinadas, pero no por esto aparecian menos alegres, inundadas por el sol, cuyos ardientes rayos salian por entre las nubes extendiéndose por los campos aun empapados por la lluvia.

Aquellas casas se parecian á una vieja coja, tuerta y desdentada, pero tenian la pretension de formar una ciudad llamada Argenton.

Es inútil añadir que está situada en el Berri, y que hoy que la civilizacion ha borrado los tipos especiales de cada provincia, Argenton, con sus tejados cubiertos de musgo y de helech, visto desde las eminencias, presenta un espectáculo que hace palpitar de júbilo el corazón del artista.

Emprenden en un dia sereno la subida á las rocas, en donde se enroscan las raíces cual si fueran culebras; buscad un

camino á través de los peñascos, cubiertos por una vegetacion de líquen amarillento, de helecho y de espinos rojos; apoyaos en estos pedruscos que se confunden con las rocas, tanto por su color como por la solidez de su mole, tan extensa y firme que han sido necesarias las terribles guerras de la Liga y los poderosos hombres de Richelieu para derribar esas obras maestras que, soldadas con la naturaleza, parecian tan imperecederas como sus bases de granito. Y, sin embargo, las guerras de exterminio no han podido desarraigat los cimientos, que permanecen indestructibles é inmóviles, aun cuando hayan sido heridos por el cañon, destrozados por la sierra, mellados por el huracan, deshechos y desconchados por la herradura de los caballos y hollados por los pastores.

Sentaos en la cumbre de las ruinas que han causado, no el tiempo, sino las guerras civiles, y mirad á vuestros pies, como hundidas por una catástrofe geológica, á una multitud de casas, pintorescas y agrestes, con sus salientes vigas, las exteriores y toscas escaleras de madera que conducen al primer piso, los tejados de empolvado rastrojo y de tejas negras y cubiertas por una capa de yerba.

Desde donde os encontráis, la poblacion aparece como dividida en dos por el rio oscuro y encajonado, cuyo nombre significativo *Creuse* indica cuán profundo es el cauce por donde corre.

Las largas portegas, suspendidas de las casas, reflejan en las aguas, como banderas de mil colores, la ropa puesta á secar y que flota á merced del viento.

Aquel grupo de alberges, cuyos cimientos desnudos, el maderaje descubierto y las molduras macizas de las vigas atestiguan la infancia del arte, está rodeado por un paisaje encantador, fresco y natural.

La naturaleza no ha estudiado el efecto. El Berri es la provincia más sencilla de Francia, y Argenton la ciudad más inocente del Berri.

Los *carneros*, arma de la provincia, si así puede decirse, y los gansos que se bañan en el agua del rio, aparecen tal y como son. Tal es hoy Argenton, y tal seria en 1735, porque es una de las pocas ciudades francesas que no ha sido invadida por el soplo revolucionario ni por el espíritu de general trastorno.

Estas casas, á pesar de haber pasado un siglo desde la época citada, eran tan viejas entonces como ahora, porque habian llegado á un término del que no podian pasar.

Si hay algo que admire al viajero, pintor, arquitecto ó poeta, es la solidez de estas casuchas, parecidas á las rocas y á los restos de fortificaciones que las dominan.

Podria creerse que su misma antigüedad las hace durar y que la ancianidad les presta vida.

Hace tan largo tiempo que se inclinan ya á un lado ya á otro, que mantienen el equilibrio sin caer.

Seria imposible describir la tranquilidad, la indolencia y el sosiego de los habitantes de Argenton en el dia 17 de Julio de 1735.

Las campanas de la iglesia acababan de tocar á medio dia, y en las tranquilas moradas de las orillas del Creuse, cada cual ofrecia á Dios su placida miseria como una expiacion de sus pecados y como un mérito para ganar el cielo; de todos modos, estas sencillas costumbres están en armonia con el paisaje y con los habitantes, á quienes no preocupa ni la política, ni el comercio, ni la industria.